

习近平总书记的殷殷嘱托
在中原大地迸发出磅礴伟力

回响

打好“四张牌” 河南更出彩

郑旗

时间是最伟大的书写者，总会精彩记载历史的闪耀时刻。

2014年5月，习近平总书记调研指导河南工作时，希望河南围绕加快转变经济发展方式和提高经济整体素质及竞争力，着力打好以发展优势产业为主导推进产业结构优化升级、以构建自主创新体系为主导推进创新驱动发展、以强化基础能力建设为主导推进培育发展新优势、以人为核心推进新型城镇化“四张牌”。

时间是最伟大的书写者，总会忠实记录奋斗者的铿锵足迹。

四年来，总书记的足音回响在中原大地，激励着广大干部群众砥砺奋进、开拓前行。全省上下牢记总书记嘱托，积极适应、把握、引领经济发展新常态，着力打好“四张牌”，加快转变经济发展方式，提升经济整体素质和竞争力，中原大地正发生新的

历史性变革，站上了更高的发展起点。

打好“产业结构优化升级”牌，看成绩——推动产业结构发生历史性变化，河南三次产业结构由2013年的12.2:52.3:35.5优化到2017年的9.6:47.7:42.7；装备制造、食品制造成为超万亿元的优势产业集群，智能手机年产量占全球1/7；服务业对经济增长贡献率接近50%，成为拉动增长的第一动力；“金融豫军”加快崛起，河南成为全国性股份制银行全部入驻的第7个省份，金融机构本外币存贷款余额分别突破6万亿元和4万亿元；全省电子商务交易额达到1.3万亿元；粮食综合生产能力达到1250亿斤。

打好“创新驱动发展”牌，看成果——河南获批设立郑洛新国家自主创新

示范区、国家知识产权强省试点省、国家技术转移郑州中心、国家大数据综合试验区等并加快建设、培育引进和扶持创新引领型企业、人才、平台和机构，带动整体创新能力不断提升。郑洛新国家自主创新示范区集聚了全省60%的国家级创新平台、55%的高新技术企业。

打好“基础能力建设”牌，看数据——郑州机场旅客和货邮吞吐量分别突破2400万人次、50万吨，跃居中部地区“双第一”，郑州—卢森堡“空中丝绸之路”实现每周18班全货机满负荷运行；高速铁路通车里程突破1300公里，米字形高速铁路网大格局基本形成；南水北调中线工程建成通水并稳定运营，河口村水库建成蓄水，出山店、前坪水库加快建设

；郑州国家级互联网骨干直联点提升扩容，全国十大通信网络交换枢纽地位确立；“疆电入豫”、西气东输二线等重大工程建成投用，率先在全国建成省级特高压交直流混联电网；基本实现县县通管道天然气。

打好“新型城镇化”牌，看成效——始终把优化现代化经济体系建设的空间布局作为重要考量，统筹实施供给侧结构性改革、乡村振兴战略和区域协调战略，形成多层次、全覆盖的融合发展态势，持续探索具有中国特色、符合河南特点的新型城镇化路子。中原城市群成为国家级城市群，国家支持郑州建设国家中心城市，扎实推进百城建设提质工程，常住人口城镇化率突破50%，城乡结构发生历史性变化。